Stavba ucha 

1. vnější ucho

         - boltec, zevní zvukovod, bubínek
         - funkce: zachytávání a shromažďování zvukových vln, které usměrňuje a vede do 
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1 - krystalky vapenatych soli,
2~ vlasky ve vrstvé hienové hmoty, 3 — vidskova buiika,
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           středního ucha; první náznak boltce – hadi

Boltec 

základem je elastická chrupavka – mušlovitý tvar

na povrchu chrupavky je kůže – hodně prokrvená

není tuk, spodní část – ušní lalůček
Darwinův hrbolek – vývojový pozůstatek po savcích

Zevní zvukovod

chrupavčitá a kostěná trubice, 2-2,5 cm

funkce: vedení zvukových vln do bubínku

vystlán jemnou kůží – obsahuje mazové žlázky a chloupky – ochrana zvukovodu

Bubínek (membrana tympani)
jemná tenká blanka, silná asi 0,1 mm, 50-90 mm2, bohatě prokrvená
odděluje vnější a střední ucho

funkce: přenos zvuku vlnami – rozkmitání a přenos na další kůstky

2. střední ucho

velikost hrášku, štěrbinovitý otvor ve spánkové kosti, dutina středního ucha je spojena Eustachovou trubicí s nosohltanem (výhoda - vyrovnání tlaku na obou stranách bubínku; nevýhoda – záněty mandlí, nosohltanu), dutina je vystlána jemnou sliznicí – ta pokrývá 3 nejmenší kůstky v těle – kladívko, kovadlinka, třmínek (jsou kloubně spojené, vytvořily se z žaberních oblouků), kůstky tvoří systém pák, které pohyb bubínku koncentrují na malou plochu ( až 30krát se zvětší sílu kmitu)
Kladívko je částečně přirostlé k bubínku a z druhé strany kloubně spojeno s kovadlinkou – kovadlinka je napojena na třmínek – plocha 3 mm2 , je napojený do oválného otvůrku v kosti skalní, oválné okénko je součástí vnitřního ucha

3. vnitřní ucho

uloženo v dutinách kosti skalní (součást kosti spánkové), je tvořeno kostěným a blanitým labyrintem
Kostěný labyrint

tvoří pouzdro vnitřního ucha, stěna je tvořena kompaktní kostí
skládá se z : 
polokruhovité kanálky (3 – přední, zadní, postranní)


předsíň (vestibulum) 

hlemýžď – centrum sluchu                           
do předsíňové části vedou ze střední dutiny 2 okénka (váčky):


oválný – do něj je vsazen třmínek; je větší
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3 — vejcity vacek

s polokruhovitymi chodbarr
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kulovitý – uzavřený tenkou vazivovou blankou 

dutiny kostěného labyrintu  jsou vyplněny tekutinou – perilymfa, v ní se vznáší vlastní smyslový orgán:

Blanitý labyrint 
Je vyplněn tekutinou - endolymfa
Je tvořen 2 váčky  (vejčitý – má 3 polokruhovité kanálky,  kulatý – na něj se napojuje hlemýžď) a blanitým hlemýžděm: je uložen v kostěném hlemýždi, je spojen s kulatým váčkem úzkou trubičkou
      Hlemýžď (cochlea)
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1 - zvukovod, 2 — bubinek, 3 - stfedousni dutina,
4 = blanity labyrint, 5 — hlemyzd, 6 - sluchovy nerv,
7 - Bustachova trubice, 8 - sluchové kistky



blanitá, vazivová, slepě končící trubička; 
zatočení tvoří 2,5 závitu

obsahuje vlastní sluchové ústrojí: Cortiho orgán
 (3 základní části):
1.  základní (bazální) membrána

2.  osinkové buňky

         - vlastní smyslové buňky s vlákny

3.  krycí membrána = Cortiho blanka

Vedení zvuku

Podnětem jsou zvukové vlny, které jsou vedeny přes zevní ucho k blance bubínku – tu rozkmitají – 

kmity bubínku jsou přenášeny přes 3 středoušní kůstky na oválné okénko – třmínek se zasouvá 

do horní chodby kostěného hlemýždě - v něm rozkmitá perilymfu – ta se přesune do chodby kostěného hlemýždě a v ní rozkmitá základní membránu – ta vyzdvihne osinkové buňky, které svými vlákny narazí do krycí membrány – tím se podráždí a aktivují dostředivá vlákna sluchového nervu – ten vede vzruchy do koncového mozku (sluchové centrum je ve spánkovém laloku)

· hlubší tóny rozechvívají spodinová vlákna ve vrcholových závitech

· vysoké tóny rozechvívají spodinová vlákna v počátečních závitech

Ústrojí rovnovážné (statokinetické)

Uloženo ve vnitřním uchu v skalní kosti; udržení rovnováhy; registrace pohybu

1. statické čidlo - vnímá polohu

2. kinetické čidlo - vnímá pohyb

obě ústrojí fungují jako celek, udržení vzpřímeného postoje a tělesné rovnováhy
uloženo v blanitém labyrintu – tvoří ho 2 váčky a 3 na sebe kolmé polokruhovité kanálky

uvnitř váčků – smyslové buňky

1. statické ústrojí

- ve vejčitém a kulovitém váčku blanitého labyrintu; uvnitř je endolymfa

- stěny váčků jsou tvořeny vysokými epitelovými buňkami – vnímají polohu

- vysoké buňky mají vlásky – nad nimi je rosolovitá hmota, která obsahuje krystalky vápenatých solí
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Rez hlemyzdém
1 — patra hlemyzdé vyplnéna tekutinou, 2 — blanka Reissnerova,
3 — hlemyzdovy kanalek, 4 — blanka Cortiho,
5 — zevni sloupec Cortiho s osinkovymi burikami,
6 — tunel mezi Cortiho sloupci, 7 — spodinova blanka,
8 — vnitini sloupec Cortiho s osinkovymi burikami,
9 — hlemyzdovy nerv



- při změně polohy hlavy se vlivem gravitace krystalky přesunou, změní se tlak na vlásky, což způsobí jejich  podráždění a vzruch je veden do korové části mozku
2. kinetické ústrojí

- vnímání pohybu, je ve 3 polokruhovitých kanálcích, které jsou upevněny na vejčitém váčku

- kanálky mají k sobě kolmé roviny a jsou zakončeny ampulou (vyplněna endolymfou) – v nich jsou smyslové buňky s dlouhými vlásky

- pohyb hlavy způsobí pohyb endolymfy a podráždí smyslové buňky
Informace z rovnovážného i sluchového orgánu jsou vedeny do mozku 8. párem hlavových nervů = sluchově rovnovážný nerv – do kůry spánkového laloku. 
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